

京津最近“大沙盆”逆转记

文/新华社记者 丁铭 张洪河 于嘉 哈丽娜 摄影/新华社记者 彭源

它曾赤地千里、流沙滚滚。放眼望去,几棵树、几簇草,孤零零地矗立在茫茫沙地。

它曾大漠风尘、黄沙漫天。20年以前,由此刮起的沙尘暴频繁肆虐华北、殃及京津。

它就是蒙古语意为“黄色野马”的浑善达克沙地,距北京直线距离仅180公里,被称为京津地区最近的“大沙盆”。

为扭转生态恶化局面,20年来,国家实施一系列生态保护建设重点工程。地方因地制宜,采取围封禁牧、草畜平衡、轮牧、休牧等保护措施,逐步“驯服”这匹狂躁的“野马”,沙地草原平均植被覆盖度为41%,实现由“沙中找绿”到“绿进沙退”的重大逆转,把我国北方这道重要的生态安全屏障构筑得更加牢固。

实施围封禁牧 自然恢复唱主角

初夏时节,记者走进浑善达克沙地深处,青翠的草原上点缀着稀疏的黄柳等树木,在湖泊映衬下,宛如一幅油画。

“以前多半院墙、棚圈都能被沙子埋掉,草地退化严重,牛羊也养不活。”内蒙古自治区锡林郭勒盟正蓝旗那日图苏木高格斯台嘎查牧民哈斯巴特尔说,“现在牧草长好了,水泡子变多了,沙尘暴也刮得少了。”

浑善达克沙地是我国五大沙地之一,主要分布在内蒙古自治区锡林郭勒盟9个旗县市和赤峰市克什克腾旗,总面积5766万亩。

2000年之前,受长期以来气候变化和人为因素影响,浑善达克沙地生态急剧恶化,源于这里的沙尘暴



这是锡林郭勒盟多伦县蔡木山乡铁公泡子村周边浑善达克沙地的治理情况(6月7日无人机照片)

等自然灾害威胁华北。特别是2000年春,沙尘暴10多次袭扰京津等地。

面对日益严重的生态恶化局面,2000年,国家在浑善达克沙地率先启动京津风沙源治理、退牧还草、退耕还林还草等一系列生态保护建设重点工程。浑善达克沙地成为京津风沙源治理工程肇始地。

内蒙古在实施这些重点工程基础上,以尊重自然、顺应规律为“法宝”,用科学方法保护与修复生态。

“我们通过围封禁牧把牧民和牲畜转移出来,最终实现生态自然修复。”锡林郭勒盟副盟长侯志民说。

禁牧是一种对草地实行一年以上禁止放牧利用的措施。为防止家畜进入,禁牧的草原一般要求有围栏设施。

实施围封禁牧20年来,昔日风沙肆虐的浑善达克沙地,一片又一片换上绿装。记者乘车沿沙地西缘的苏尼特左旗一路东行,途经阿巴嘎旗、锡林浩特市、正蓝旗、多伦县、克什克腾旗等多个旗县市,发现绝大部分沙地都被围封起来,网围栏内林草长势喜人。

地处浑善达克沙地南

缘的正蓝旗,实施围封禁牧等生态治理措施以来,绿草丛生,野花绽放,流沙逐年减少。20年来,正蓝旗实施围封禁牧等沙地综合治理近500万亩,占全旗沙化草场面积的近四成。

生活在苏尼特右旗额仁淖尔苏木图门嘎查的牧民扎木苏说,过去草场沙化得厉害,牲畜一点吃的也没有,每年都要买大量饲料来喂养。2010年,他将自家300多只羊全部处理,把4000多亩草场围封起来。

10年过去了,扎木苏家的草场上植物茂密,沙化被遏制住了。“草原也需要休息,在退化严重的地方,恢复生态真是‘一封就灵’。”他说。

草畜平衡入户 休牧轮牧有度

眼下,浑善达克沙地很多地方碧草茫茫,但几乎看不到牛羊好似珍珠撒的景象。“生态恢复太难了,牧民养牛羊,并不是越多越好。”锡林浩特市宝力根苏木巴彦淖尔嘎查牧民朱宝忠说。

记者在浑善达克沙地采访时,当地干部群众提到的另一个生态治理经验是

落实草畜平衡政策,创建休牧、轮牧制度。

锡林郭勒盟农牧业局副局长刘德宝说,草畜平衡是通过牧民草场面积核算,算出能够承载的牲畜头数,以草定畜,合理养畜,实现草原生态良性循环。

朱宝忠家有2000亩草场,都在浑善达克沙地内。2010年,这些草场被纳入草畜平衡政策实施范围。经核算,当时他家35亩草场养一只羊,2000亩草场能养57只羊。为尽量不影响牧民收入,国家对每亩草场补贴3.45元。

他给记者算了一笔账:每只羊价格按700元算,57只羊的毛收入近4万元,加上草畜平衡补贴近7000元,每年收入近47000元。“按政策养羊,国家给补贴,把草场恢复好了,能降低饲料成本,还能改善生活环境,我们牧民都很支持。”

目前,浑善达克沙地实施草畜平衡的草场面积达3508万亩。在此基础上,当地还进一步创建休牧、轮牧制度。

锡林郭勒盟林草局草原建设修复科负责人宝音说,休牧是一种在一年内一定期间对草地实行禁止放

牧利用的措施,轮牧是按季节草场和放牧小区,依次轮回或循环放牧的一种放牧方式。

每年4~5月,浑善达克沙地内的草畜平衡区全部实施春季牧草返青期休牧。为确保春季休牧取得实效,当地政府对实施休牧的农牧户按休牧草场面积给予每亩0.75元补贴。

据测算,锡林郭勒盟今春牧草返青期休牧的草原植被平均盖度和平均高度,比去年分别增加0.5个百分点和1.4厘米。

玛希巴图是阿巴嘎旗别力古台镇赛罕图门嘎查牧民,他家有2万亩草场,养殖70多头牛、300多只羊。去年入冬前,他买了140吨草料,接羔前一个月就对牛羊进行集中圈养,实施春季休牧。

在此基础上,玛希巴图还进行轮牧。他把草场分为4块,夏季在2块草场上放牧,秋冬季再换到另外2块草场。“这样牛羊能吃饱,草场也能休养生息。”他说。

“三生”兼顾治理 治沙治穷致富

樟子松、杏树、杨树交织而成的密林中,曾经的“沙窝窝”不见踪影,拔地而起的树木拼成巨大的“调色盘”,把浑善达克沙地南缘的多伦县装扮得格外美丽。

多伦县农民贾建峰从2000年开始承包5000亩荒山种樟子松,现已栽种100万株。

“过去,我在自家山上养羊,2000年之前生态破坏严重,天天刮沙尘暴。”他说,“不能再‘吃老本’了,后来把羊卖掉,开始种树。现在成了生态造林专业户,每年卖树苗收入几百万元。”

浑善达克沙地分布在11个旗县市境内,生活着20多万人。他们大多从事畜牧业生产,饲养近240万头(只)牲畜,是一个生产、生活、生态交错地带。

在沙地生态治理过程中,最难办的就是如何解决生产、生活与生态保护之间的矛盾。为破解这一难题,当地通过生态建设产业化、产业发展生态化,着力推进生态与产业、治沙与治穷深度融合,加快调整优化沙区产业结构,积极转变生产经营方式,取得生产、生活与生态屏障建设多赢的效果。

锡林郭勒盟正蓝旗桑根达来镇的牧民阿布日米德,家住浑善达克沙地腹地。由于早年过度放牧,他家的960亩草场沙化严重。看着草场被沙子一点点吞噬,1996年,阿布日米德把400多只羊全部卖掉,换了十几头牛,推行舍饲圈养和育肥,边养牛边种草治沙。

如今,他家有36头改良的西门塔尔牛,每年销售牛犊收入近30万元,上千亩草场生态也得到恢复。

据了解,生态建设与产业开发、治沙与治穷深度融合,使浑善达克沙地2.5万名贫困农牧民走上脱贫致富路。

经过20年治理,浑善达克沙地生态环境发生明显改善,林草产业、肉牛产业和旅游业等得到长足发展,农牧民生产生活有了保障,生态屏障建设取得成效。

最新统计数据显示,截至2017年,浑善达克沙地森林覆盖率从2004年的13.05%提高到23.35%。2018年,浑善达克沙地草原平均植被覆盖度为41%,比2001年提高8个百分点。

荣乌高速公路大队力度不减 扎实做好道路交通安全管理工作

为加强夏季道路交通管理,有效消除安全隐患,鄂尔多斯荣乌高速公路大队积极采取多项措施,紧盯重点车辆和严重交通违法行为不放松,扎实开展安全隐患整改“回头看”,稳推“减量控大”事故预防工作。

文/李明哲 贾璐

荣乌高速公路大队深入推进 安全生产月各项行动

为深入推进安全生产月各项行动,鄂尔多斯荣乌高速公路交警大队结合“逢五、周末夜查行动”,加大重点车辆违法行为查处力度。同时,做好重要节点交通安全宣传和交通安全普法工作,有效净化道路交通环境。

文/李明哲 贾璐

呼和浩特供电局停电通知

因计划检修,以下出线需要停电,请有关用户做好生活和工作方面的安排。

● 6月19日8:30~18:00 鸿盛变958空港线107#西支22#北支7#杆东支后段停电 停电范围:伯爵花园小区、盛谷酿造厂、呼铁工务机械段等用户

● 6月20日8:30~18:00 鸿盛变955塔利线3#环网柜954开关后段停电 停电范围:沙梁村、穆斯林公墓等用户

● 6月21日8:30~18:00 鸿盛变955塔利线15#南支1#杆后段停电 停电范围:塔利村、金三角、鸿盛园管委会等用户

● 原计划6月16日8:30—17:30 乌素图变951乙书苑线 停电范围:一间房村、新村佳园、文史档案、师大青年政治学院、建筑学校、团校等用户的停电时间因故更改为:6月24日8:30—17:30停电

● 提示:1、凡有自备发电机的用户,必须高度重视安全,严禁向停电的检修线路倒送电。2、工作结束后有可能提前送电,严禁未办理工作票擅自检修线路设备。3、如遇恶劣气候,停电日期另行安排。

咨询电话:95598